

En Reus mes 1'50 pts.
Fuera: trimestre 5
Extranjero y Ultramar: id. . . 9

Toda la correspondencia al Director.

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

En la Redacción y administración é imprenta plaza de la Constitución (pórticos).

Anuncios y comunicados precios convencionales

Año II

Martes 19 de Abril de 1898

Núm. 301

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia
Abierta toda la noche

REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80.

Junto á la plaza de Cataluña.-REUS

SERENIDAD

La nota oficiosa del Consejo de ministros celebrado anteayer manifestó con toda claridad la índole de dicha reunión ministerial, el carácter profundamente útil y grave de que estuvo revestida.

Hasta la concisión de los términos en que la nota está redactada deja entrever la absoluta precisión con que fué resuelto lo que resolverse debía y la brevedad con que se discutió cuanto era necesario discutir.

No hace falta esforzarse mucho para comprender que los Consejos celebrados estos días han de ser rápidos, ejecutivos, en ellos, como en el de anteayer, se trabaja mucho y se habla poco. Y de lo que se trabaja, lo más se reserva, porque sería imprevisión antipatriótica el revelar.

Quédese para los Gobiernos arrebatados y dispuestos á dejarse dominar por las sugestiones de la populacheria ó de la mala fé el publicar sus acuerdos y lanzarlos á la calle, apenas tomados, para satisfacer las impacencias de la gente alborotadora.

Un Gobierno verdaderamente patriota, en momentos como los actuales necesita mostrar toda su calma y acreditar toda su serenidad, seguro como se halla de que haciéndolo así responde en todo al deseo de la opinión sana y al sentir del pueblo. Esto es lo que hace el Gobierno español y de ello se verán los resultados en sazón oportuna. Sería inútil aconsejar pruden-

dencia al país, si no se diese ejemplo de esa virtud desde las más altas esferas. La serenidad es en estos casos, la forma en que se manifiestan la energía y la resolución, y á nadie se oculta yo cuales son los temperamentos que en el Gabinete dominan, y que son los mismos dominantes en todo el país.

Léase la nota oficiosa y se inducirá que el mayor trabajo, el más interesante y el de urgencia mayor lo llevan los señores ministros de la Guerra y de Marina, lo cual marca muy bien el tono de las resoluciones que se adoptan.

En este respecto, la opinión y la prensa ya han manifestado unánimemente su conformidad con la reserva indicada. Se ha empezado á callar cuando el silencio era oportuno, cuando el hablar hubiera sido expuesto y comprometedor.

Claro es que, aparte los acuerdos referentes á Guerra y Marina, el Consejo de ayer trató de otro asunto urgente y de inmediata importancia; de la constitución de las Cortes, que en la presente semana se abrirán y que sabe Dios si estarán destinadas á resolver los más graves problemas que hace muchos años se han presentado en nuestra Patria.

En el ejemplo de mesura y de severa tranquilidad dado por el Gobierno se inspirarán sin duda las Cortes y de la concisión y rapidez de los acuerdos tomados en estos últimos Consejos de Ministros habrán de participar también las resoluciones de las Cámaras. Por lo mismo que la serenidad se impone, son lamentabilísimos sucesos como el de Málaga, aunque, á decir

verdad, no tienen la importancia que se supuso en los primeros momentos.

Imperen la tranquilidad y la entereza, y confiemos todos en que España, ahora como siempre, cumplirá como quien es, respondiendo á lo que de ella demanda su historia gloriosa.

CONSEJO DE MINISTROS

NOTA OFICIOSA

Empezó el Consejo á las seis. A propuesta del ministro de Gracia y Justicia fueron aprobados los expedientes de contratación en pública subasta del suministro de víveres á los correidores de los penales de Santofía, San Agustín y San Miguel de Valencia y sus enfermerías.

Se aprobó después, á propuesta del ministro de Hacienda y de conformidad con el Consejo de Estado en pleno, el reglamento definitivo para la imposición, administración y cobranza del impuesto especial sobre el alcohol.

También quedaron aprobados los siguientes expedientes:

Del ministerio de Marina, sobre la habilitación en guerra de los vapores de la Compañía Trasatlántica, y otros sobre auxilio al astillero de la Graña.

Del ministerio de la Guerra sobre transporte de tropas desde la Habana á Manzanillo, y sobre adquisición por gestión directa de varios efectos para hospitales, encomendada al parque

administrativo de los de la Habana, y de carbón mineral y víveres para el Hospital militar de Valencia.

Terminado el despacho, el ministro de Ultramar dió cuenta de la correspondencia de Cuba y Puerto Rico recibida en el último correo, y el ministro de Marina comunicó á sus compañeros el resultado de la información practicada acerca de la voladura del «Maine».

El Consejo examinó con gran detenimiento dicha información, acordándose que se publique en la «Gaceta».

Ocupóse después el Consejo del estado de los asuntos internacionales, respecto de los cuales dió numerosos é importantes detalles el ministro de Estado.

Los de Guerra y Marina pusieron también en conocimiento de sus compañeros las disposiciones últimamente tomadas, y las que se proponen adoptar en previsión de posibles acontecimientos.

La futura organización de las Cámaras, su pronta constitución y los trabajos que habrán de presentarse á ellas inmediatamente, fueron también objeto de la deliberación del Consejo, que terminó su reunión á las nueve de la noche.

AMPLIACIONES

Los ministros de Estado y Ultramar leyeron muchos telegramas de Washington de otras Repúblicas americanas, de Cuba y de las potencias de Europa.

El contenido de estos telegramas obligó al Consejo á discurrir con bastante detenimiento

Camila se detuvo y le miró cara á cara. Sus ojos brillaban como carbones encendidos, su semblante pálido, contraído por la angustia, era de belleza casi sobrehumana; sus dientes brillaban como opalos entre sus labios entreabiertos.

—Porque amo á otro, dijo con voz entrecortada. Porque amo á otro, hasta morir, y moriré. Otro que no me ama y que no puede amarme...

Pablo sintió que una mano implacable le oprimía el corazón; tenía miedo de lo que Camila iba á decir.

—No me preguntais por qué motivo no puede amarme? Hacedis bien. Pablo que esta confidencia os quite las ganas de hacerme otras. Yo no estoy hecha como todo el mundo, sin duda alguna! Estais muy sorprendido. Una joven que confiesa á un hombre que ama á otro, el cual no le ama á ella! Esto trastorna todas vuestras ideas. No es conveniente que me interrogeis! Quién sabe? si me preguntarais el nombre de aquel que amo, puede que os lo diría! No me lo preguntais?

Hablaba con tanta cólera, odio, y desprecio del mundo entero, que Pablo se estremeció.

—No os pregunto nada que no podais ni debais decirme, señorita, contestó gravemente; siento mucho el haberos hecho preguntas indiscretas, y prometo no haceros ninguna más.

Camila se puso de nuevo en marcha, pero su valentía había desaparecido; parecía estar dominada por una indecible debilidad, y Pablo debió sostenerla pues estuvo á punto de caer dos ó tres veces. Llegada ante la puerta de su casa, llamó con la aldaba.

—Os prohibo, dijo, de hablar á Clara de esto. Os lo prohibo. No tenéis el derecho de hacerlo.

Antes que hubiera podido contestarle, ya había entrado en la escalera y cerró la puerta.

Pablo quedó perplejo. Debía obedecer á Camila y ocultar á su esposa esta extraña confidencia? Meditó durante todo el camino de regreso y entró en su casa antes de haber encontrado la resolución.

—No os temeis este trabajo, caballero, replicó secamente Camila.

—Sí, sí, Pablo, acompañala dijo á su vez Clara.

Mientras que la joven se ponía el sombrero, la señora Brécart llevóse á su esposo al ángulo de la ventana.

—Amigo mío, está muy enferma, dijo en voz baja. Su madre se murió muy joven, ella está enferma como su madre... Hazla hablar, confíesala, es preciso salvarla.

Condujo á Pablo, sorprendido por lo que acababa de oír, hacia la puerta del pasillo y dos segundos después bajaban por la escalera.

Al quedar sola Clara volvió al lado de su hijo, cuyo imperturbable sueño desafiaba á todas las conversaciones. Le miró fijamente durante un momento, silenciosa, casi triste y una gruesa lágrima desprendida de sus ojos bajó lentamente hasta la cara del niño.

—Pobre hijo mío, dijo en tono muy bajo, si te quedaras huérfano, como ella! Ah! pobre hijo mío, no sepas nunca lo que es crecer sin madre.

Una segunda lágrima siguió á la primera y cayó sobre la mano cerrada del niño el cual se volvió y abrió los ojos murmurando:

—Mamá!

—Duerme, querido, contestó dulcemente Clara inclinándose hacia él; duarme, mamá está aquí!

—Enseguida se volvió á dormir y Clara dejó de llorar.

Pablo había ofrecido su brazo á Camila y andaban á la large de la calle; el bullicio del domingo se había desvanecido poco á poco, esperando que la salida de los teatros le volviera á reanimar. Sorprendido de lo que acababa de saber, había aumentado el vivo y tierno interés que sentía por esta bella criatura, que estaba amenazada de próxima muerte, no sabía que decirle y por lo mismo las

sobre el conflicto pendiente con los Estados Unidos y algunos ministros manifestaron cierta esperanza en llegar á una solución satisfactoria de paz, fiando en el efecto que pueda causar al Gobierno norteamericano la anunciada manifestación naval de las seis potencias europeas, que proceden hasta ahora con verdadera simpatía en favor de España, y fiando también en el resultado de las gestiones cerca de los insurrectos que el Gobierno insular ha resuelto llevar á cabo.

Menos optimistas otros ministros, entre ellos el de la Gobernación, expresaron sus dudas respecto del éxito de una intervención más efectiva de las potencias, como sería la manifestación naval que se anuncia, ó iguales ó parecidas manifestaciones hicieron acerca del resultado de los trabajos para conyencer á los insurrectos de que, conocidos los propósitos de los Estados Unidos, es llegado el momento de aceptar el nuevo régimen político establecido en la isla de Cuba.

El tiempo se encargará de decir quien estaba en lo cierto.

Pasó después el Consejo á calcular (cosa más práctica) los días que el Congreso norteamericano invertirá en aprobar el dictamen que ha de emitir la comisión mixta de ambas Cámaras, en vista de la diferencia de criterio entre el Senado y la Cámara de representantes al resolver sobre el Mensaje de Mac Kinley; y suponiendo que el Senado no debía votar su dictamen hasta ayer, el Consejo calculó que en toda la presente semana no llegaré la notificación del acuerdo al Gobierno.

Aunque la mayoría de los ministros manifestaron desde luego que la nota que con tal motivo remita el presidente de los Estados Unidos no será satisfactoria ni mucho menos, el Consejo resolvió esperar dos ó tres días el desarrollo de los acontecimientos.

Del examen de todas las noticias que sobre asunto tan capital tenía el Gobierno anteayer y de las consideraciones que sobre las mismas se expusieron, el Consejo sacó la impresión de que el problema sigue con el mismo aspecto y con las mismas negruras que lo dejaron en la última reunión que celebró el Gabinete, no habiendo, por tanto, motivos fundados para entregarse á optimismos ni tampoco á mayores pesimismo.

Leyó el señor Moret un bosquejo del Mensaje que la Reina Regente ha de leer en el acto de la apertura de las Cortes, y el Consejo lo aprobó en principio; pero como el conflicto pendiente con los Estados Unidos pudiera variar de rumbo, ó anticiparse la solución por todos ahora temida; se acordó autorizar á los señores Gullón y Moret que componen la ponencia, para introducir las modificaciones que estimen convenientes, ajustadas siempre al criterio del Gobierno, sometiéndose de nuevo el proyecto del Mensaje

si lo considerasen necesario, á la aprobación de otro Consejo.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de las manifestaciones celebradas en Valencia, Salamanca, Barcelona, Cadiz y Málaga, deteniéndose especialmente en la de esta capital por el hecho de haber arrancado el escudo del consulado norteamericano.

Recordó el señor Capdepón con este motivo, que en 24 de Marzo último remitió á todos los gobernadores civiles una circular encareciéndoles la mayor vigilancia en los domicilios donde tuviesen sus oficinas los representantes de los Estados Unidos.

Recientemente ratificó esta circular y les recomendaba otras instrucciones.

El gobernador de Málaga no ha debido cumplir dichas recomendaciones; y además, aunque decia en uno de sus telegramas que los grupos iban capitaneados por conocidos políticos, no ha hecho detención alguna que el Gobierno supiese á la hora que celebraba el Consejo.

Añadió el ministro que además de haber ordenado al gobernador de Málaga que diese la debida satisfacción al consul, le preguntó que detenciones habia realizado; en caso afirmativo si habia entregado los detenidos á los tribunales y por último, que diese cuenta detallada de su conducta.

Se propuso por la mayoría de los ministros la inmediata destitución del citado gobernador; pero el señor Capdepón estimó que procedía esperar las explicaciones pedidas.

En vista de esta manifestación, quedó facultado el señor Capdepón para proceder en el asunto como estimase más justo y conveniente.

Mas de una hora estuvo leyendo el ministro de Marina el dictamen de la comisión española acerca de la voladura del «Maine».

El Consejo sacó buena impresión de la lectura de este trabajo, y se recomendó al general Bermejo que ordene á los empleados del ministerio de Marina que lo copien y se facilite á los periódicos que deseen publicarlo.

CRÓNICA

En la mañana de anteayer se celebró con la pompa de los años anteriores, la procesión para llevar el Santo Viático á los pobres enfermos recogidos en el Hospital Civil, y á los presos de las Cárceles de este partido.

Un día primaveral, si bien algo ventoso, cosa natural en esta estación, contribuyó á la brillantez de la procesión que con el mayor orden recorrió el curso marcado de antem no, estando todas las calles muy concurridas y luciendo todos los balcones vistosas colgaduras, que contribuían á que lucieran más y más las caras de las bellas hijas de esta ciudad, las cuales arrojaban tan gran cantidad de flores al Santísimo, que

cubrían con ellas por completo el pábulo, bajo el cual iba cobijado.

Abrian la procesión cinco batidores del Regimiento de Caballería de Alcántara, que guardan esta ciudad, seguan luego los niños anillados de la Casa de Caridad, despues el estandarte, conferido por el Excmo. Ayuntamiento á nuestro querido amigo y Director don Pedro Nolasco Gay, como á diputado electo por esta circunscripción; numeroso y distinguido era el acompañamiento que precedía el estandarte con lo cual se pusieron de manifiesto las simpatías con que cuenta nuestro Director, ya que en el acompañamiento vimos á personas pertenecientes á todos los partidos políticos, á gran número de jefes y oficiales del brillante regimiento de Caballería de Alcántara; también concurrieron comisiones de varios pueblos de este distrito que quisieron con ello demostrar el afecto que tienen á su diputado, aprovechando la oportuna ocasión que se les presentaba antes de que el señor Gay saliera para Madrid.

Como que nuestro Director se encontraba enfermo y en la imposibilidad de llevar el estandarte, delegó para que le representase á su hijo don Joaquín, distinguido capitán de artillería, el cual al llegar al Santo Hospital cedió el estandarte al señor Coronel del Regimiento de Alcántara y al salir de las Cárcelas al señor Juez de este partido.

Seguia la Asociación de católicos formando el acompañamiento del Santo Viático y detrás de éste iba una numerosa representación de nuestro Ayuntamiento presidida por nuestro amigo y correligionario el Alcalde don José María Borrás.

Cerraba la comitiva un escuadrón de Caballería de Alcántara

Satisfechos pueden estar los aficionados del teatro «Cervantes» de la sociedad «El Alba» por lo bien que resultó anteanoche la obra «La Dolores», que conforme estaba anunciado se puso en escena.

Sobresalieron en gran manera todos los aficionados que tomaron parte en el desempeño de la misma y en especial los Sres Borrell, Albareda y Salesas en sus respectivos papeles de Celemin, Sargento Rojas y Justo, los cuales fueron sumamente ovacionados por la numerosa concurrencia que llenaba aquellos espacios salones.

Al terminar la función tuvo lugar un animado baile que resultó brillantísimo.

Satisfechos por completo pueden estar los organizadores de la fiesta que anteanoche se celebró en aquella concurrida sociedad, pues quedaron recompensados todos los esfuerzos que para su completa espléndidez hicieron.

Apesar de habernos ocupado varias veces, del abandono en que dejan los carros con las varas altas en medio de la vía pública sus, res-

pectivos dueños y de haber llamado al mismo tiempo la atención de la Autoridad sobre este particular, aquellos señores continúan de la misma manera como si tal cosa.

De nuevo llamamos la atención de los agentes de la Alcaldía, á fin de que antes, de que tengamos que lamentar alguna funesta consecuencia, se corrija tan escandaloso abuso.

Bastante fué la afluencia de forasteros á nuestro mercado verificado ayer.

En casi todos los artículos, se notó alguna animación y muy especialmente los vinos acietes, almendra y avellana.

Los precios de los trinos y harinas siguieron en alza debida á las pocas existencias y á la elevación de los cambios, lo que impide la entrada de aquellos artículos del extranjero.

Lo recaudado en el día de ayer en esta ciudad, en los felatos de Consumos por diferentes especies asciende á pesetas 1090'20.

Un largo despacho de Washington dice que en el Senado hablaron ayer los Senadores Witte, Caffery y Wellington en favor de la paz, manifestando que no comprendían la necesidad de la guerra.

Dijeron además que la encuentran injustificada y que Mac-Kinley no ha obrado con lealtad al pedir la intervenciónd de los Estados- Unidos en Cuba.

Los referidos senadores rechazaron la sospecha de que España hubiese volado el acorazado «Maine».

La política colonial española, dijeron, es mala, pero los americanos nada tienen que ver en eso.

Los cubanos, añadieron, hacen la guerra asesinando, por cuyo motivo los americanos tenemos que apoyar la autonomía concedida por España.

La guerra contra esta nación, concluyen, es criminal y en modo alguno podemos promoverla.

Mr. Tellez pronunció seguidamente un enérgico discurso contra nuestra nación pidiendo que España abandonase la isla de Cuba.

M. Tompié pidió el reconocimiento de la independencia y M. Coullom dijo que era preciso reconocer la soberanía del gobierno insurrecto.

Otro senador, M. Hawley declaró que el honor de los Estados- Unidos obliga á declarar la guerra á España, añadiendo que los americanos no tendrían excusa si permitiesen que un pueblo fuerte continuara oprimiendo á millares de cubanos.

Se opuso á la declaración de la independencia, creyendo que lo más conveniente es intervenir en Cuba.

M. Allen apoyó esto último.

Despues de un larguísimo debate aprobó el

preguntas se detenían en sus lábios. Un acceso de tos de Camila le ofreció la ocasión de dirigirle algunas preguntas.

—Estais seriamente enferma? dijo en voz dulce.

—Esto que importa! contestó Camila acelerando el paso.

Pablo la retuvo cogiéndole el brazo, y la obligó á andar más despacio.

—Importa mucho, continuó diciendo; sois muy joven, la vida se extiende ante vos; es preciso conservarla.

—Por lo que vale! exclamó riendo Camila.

—La vida es una cosa buena, contestó Pablo con el acento convencido del hombre para el cual la prueba ha sido favorable; es preciso amarla para que ello os ame.

—Este es un medio que no siempre resulta.

Había en esta respuesta tanta tristeza, tanta cólera contenida, que Pablo quedó sin decir nada. Sin embargo Clara le había aconsejado que confesara á Camila y esto era tambien el deseo de su espíritu en el cual se habia despertado la curiosidad.

—Acaso os podeis quejar de la suerte? le preguntó.

—Yo? ah! jamás. No hay en el mundo criatura más feliz que yo! Y además, acaso os interesa esto?

—Sin duda ninguna, hace tanto tiempo que nos conocemos...

—Creedme, Pablo, interrumpió la joven, no os inquietéis por esto, tenéis otras inquietudes: vuestra posición, vuestros deberes, vuestra esposa, vuestro hijo... esto es lo que os debe inquietar; yo nada soy para vos, nada más que una simple relación social, ni agradable, ni brillante; ni tan siquiera útil: reservad vuestro interés por aquellos que son dignos de él: á vuestros ojos mi vida no puede tener ningún precio.

Pablo pensó que Camila le paraba los pies, hablándole de cosas que descenciertan, tales como la de hacer ver que se toma por dinero contante y sonante las banalidades de que uno se paga en cosas semejantes; esta excéntrica señorita la ponía en un cruel embarazo. Era preciso confesarle que era verdad que él se interesaba poco

por ello, ó bien contestar con una protesta más calurosa? Si el ejemplo de Camila le autorizaba á obrar siguiendo la primera moción, sus hábitos de hombre bien educado le forzaban á seguir la segunda, y esto es lo que hizo.

—Nosotros os amamos mucho señorita, dijo con calor; sois una antigua amiga nuestra y no olvidamos nada!

Camila movió la cabeza; este «nosotros» la mortificaba, y sin embargo se habia jurado no decir nada, morir antes que hablar de su amor; buscaba un medio de desviar la conversación.

—Dejemos esto, dijo, hablemos de vos.

Pero esta no era la intención de Pablo, que queria saber lo que significan estas reticencias, estas palabras vehementes, de pronto interrumpidas.

—Teneis un médico? le dijo.

—Sí...

—Qué dice?

—Nada que os pueda interesar. Los que son felices tienen otro modo de ver las cosas que nosotras las desheredadas de felicidad.

Una idea luminosa atrevesó el cerebro de Brécart.

—Sereis dichosa cuando vos lo queráis, dijo; estoy seguro de que Mirmont...

—Nunca me casaré con Mirmont, exclamó Camila temblándole los lábios. Jamás ois señor Brécart? jamás.

—Por qué? preguntó Pablo á media voz. Estaba turbado. Creía encontrarse en las tinieblas, queriendo encontrar el objeto.

—Por qué preguntó Camila moviendo la espalda. Reanudando la marcha con paso rápido. Los hombres siempre quieren saber por qué!

—Pero, me parece que es bastante rico, amable; os ama, esto no es dudoso!...

—Por qué? por qué? repitió Camila, andándo tan deprisa que Pablo no la podía detener. Quereis saber por qué? Decid, lo quereis?

—Sí, balbuceó Pablo, más y más sorprendido.

Senado por 50 votos contra 37 una enmienda de M. Turplé reconociendo la independencia de Cuba.

Seguidamente se aprobó por 67 votos contra 21 el dictamen de la comisión de Relaciones Exteriores que reconoce la independencia de la isla y la intervención armada para conseguirla.

Antes de darse por terminada la sesión, declaró el Senado que los Estados Unidos no ejercerán soberanía en Cuba, dejándose el Gobierno de ésta á los cubanos.

En vista de esta resolución diversa de la aprobada por la Cámara de representantes, se nombrará una comisión mixta para obtener un texto común.

El Banco de España ha acordado contribuir al fomento de nuestra Marina con dos millones de pesetas, que quedarán á disposición del Gobierno.

El señor don Martín Estéban contribuyó con un millón de pesetas, ofreciendo también iguales sumas la señora duquesa de Sevillano y el señor Elduayen, marqués del Pazo de la Merced.

La condesa de Bornos demuestra su patriotismo en tan elocuentes términos, que ayer prometió superar en 50,000 pesetas á la cantidad mayor que sea donada para defender el honor de la Pátria.

Muy bien!

El Gobierno de los Estados Unidos ha impedido la salida del vapor «Hamstead» que llevaba 3.000 toneladas de carbón, supónese á Cabo Verde.

«La Correspondencia Militar» relata el siguiente hecho del comandante del acorazado «Vizcaya», Sr. Eulate, cuando dicho buque estaba en la citada capital norteamericana.

«Media hora antes de abandonar aquel puerto el acorazado «Vizcaya», más de diez mil yankees en su mayoría jingoes, aguardaban que zarpara el buque, con el propósito que después demostraron ostensiblemente.

El comandante del acorazado español, que habia estado dirigiendo desde el puerto las primeras maniobras para levar anclas ocupó con dos oficiales la barquilla que había de conducirle al buque de su mando, y momentos después se ha laba sobre cubierta.

Un cuarto de hora después izóse la barquilla, y el acorazado «Vizcaya» salió majestuosamente del puerto de Nueva York.

Tan pronto como el buque se puso en marcha, los miles de yankees que se hallaban en el puerto comenzaron á silbar de un modo tan estrepitoso, que los tripulantes de nuestro buque, á pesar de las maniobras que realizaban, percibían claramente la «cortés» despedida.

Apercibióse inmediatamente el Sr. Eulate, y acto seguido dió las órdenes necesarias para que el «Vizcaya» avanzara hacia el puerto momentos después anclaba el acorazado en el mismo sitio que antes ocupaba. Casi instantáneamente cesaron los silbidos de los yankees.

El Sr. Eulate dijo al segundo de á bordo: Voy á bajar á tierra completamente solo. Ahora bien: cuando oiga V. un tiro de revólver, haga V. fuego sobre Nueva York.

El Comandante del del acorazado «Vizcaya» bajo á tierra, paseó tranquilamente por entre la muchedumbre que antes silbaba, y un cuarto de hora después, y sin que se hubiera oído una sola protesta, el bravo marino volvió al acorazado y éste levaba anclas.

No hubo un solo silbido. En igual sentido nos han informado á nosotros respecto al particular.

Numerosos médicos de Madrid y de provincias en la corte han adoptado los siguientes acuerdos.

1.º Transferir la suma recaudada para el proyectado banquete en honor de los congresistas á la suscripción nacional.

2.º Desistir de la cuota fija establecida de 25 pesetas, dejando al arbitrio de los médicos en general la determinación de la cantidad con que deseen contribuir á la suscripción indicada, que se halla abierta en el local del Colegio (Barquillo, 21).

3.º Que los delegados médicos de provincias hagan una invitación conducente al mismo objeto en sus Colegios respectivos, los cuales remitirán al de Madrid una nota del resultado obtenido para conocer la recaudación alcanzada entre los médicos españoles.

Por último, después de frases elocuentes pronunciadas por el doctor Isla, aceptadas con entusiasmo por todos, se acordó ofrecer gratuita y generosa asistencia facultativa á los enfermos y heridos que procedan del Ejército de mar y tierra.

Se ha dado orden á la fuerza del batallón de Luchana núm 28 de guarnición en Tortosa por el capitán general de la Región, que continúen en aquella plaza las oficinas y almacén y el depósito que tiene en Tarragona en la misma, toda vez que por no haber sido reemplazadas por otras fuerzas, podrían en plazo no largo, regresadas de Canarias, quedar en la misma situación que anteriormente.

Un ruso que se ha sentido ahora flamenco, fué sorprendido en Sevilla por su consorte que le encontró en unión de siete «bailaoras» de lo «jondo», cuyas ciudadanas, al ver que se escapaba el «primo», decidieron emprenderla contra la cónyuge, armándose la primer marimorena y rodando por el suelo enaguas, botellas y corsets en «horrorífico» descomuerto.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 16 Y 17 DE ABRIL DE 1898

Nacimientos

Emilia Domenech Carbonell, de Juan y Emilia.—Enriqueta Navarro Montaner, de José y Raimunda.—Claudio Masdeu Borrás, de Antonio y Francisca.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

José Roig Mariné, 45 años, San Pablo y San Blás 12.—Salvador Batista Hernandez, 3 años; Santo Tomás 33.—María Caylá Lluch, 61 años, Hospital Civil.—José Pamies Copons, 15 meses; San Fernando 6.—Sebastián Vallverdú Domingo, 79 años, Hermanitas.

COMERCIAL

Buques á la carga

Martes 19

Para Certe directamente vapor «Comercio», que despachan los Sres. Casaseca y Terré.

Para Londres vapor «Balboa», consignatarios Sres. Mac-Andrews y C.ª

Para Certe, Marsella, Genova y Liorna vapor «Martos», que despacha D. Antonio Más.

Para Génova vapor «Unione», que despachan los Sres. Casaseca y Terré.

Miércoles 20

Para Liverpool vapor «Tintoré», su agente don Modesto Fenech.

Para Glasgow vapor «Colón», consignatarios señores Mac-Andrews y C.ª

Jueves 21

Para Bilbao y escalas (haciendo la de Puebla) vapor «Cifuentes», que despachan los Sres. Hijos de Berigno Lopez.

Para Valencia, Alicante, Almería y Málaga vapor «Alcira», que despacha D. Antonio Más.

Para Bilbao y escalas vapor «Cabo Tortosa», consignatario D. Mariano Perez.

Viernes 22

Para Liverpool vapor «Ulloa», consignatarios Sres. Mac-Andrews y C.ª

Para Valencia y Cullera vapor «Cervantes», su agente D. José M.ª Ricomá.

Sábado 23

Para Certe y Marsella vapor «Cabo Quejo», consignatario D. Mariano Peres.

Martes 26

Para Marsella, Niza y Génova vapor «Sagunto», que despacha D. Antonio Más.

**

Para Burdeos, Helsingfors, Bbo Hangó, Borja, Lovisa, Kotka, Viborg, Fredrikshamn, Nystad, Raumo, Bjórneborg, Kristinestad, Vasa, Jakobstad, Gamla, Karleby, Uleaborg, San Petersburg y Reval; y para Moskow, Warschau y Nischni Nowgorod. á flete corrido vía San Petersburg, saldrá el 1.º de Mayo el vapor «Oberón», que despachan los Sres. Boada Hermanos.

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior	50'80	Amortizable	00'00
Exterior	60'80	Francia	18'30
Filipinas	00'00	Cubas 86	59'75
Aduanas	75'50	Cubas 90	50'00
Nortes	17'90	Ext. París	41'50
Obligaciones 6 p ^o Francia			
Obligaciones 3 p ^o id.			

GIROS

París	51'20	Londres	38'40
-----------------	-------	-------------------	-------

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEOLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	51'20	Exterior	61'20
Colonial	56'00	Nortes	17'90
Filipinas	00'00	Cubas 86	60'00
Cubas 90	50'00	Aduanas	75'50
Obligaciones 5 p ^o Almansa			69'50
Idem 3 p ^o Francia			37'00

PARIS

Exterior	41'50	Nortes	00'00
--------------------	-------	------------------	-------

GIROS

París 51'20 d. y 00 p.	Londres	38'40
------------------------	-------------------	-------

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauredó Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres	90 dfr	00'00	opers.
»	8 dfr	00'00	»
París	dfr	50'30	»
Marsella	8 dfr	»	»

VALORES LOCALES	DINERO	PAPEL	OPS
Gas Reusense		800	
Industrial Harinera	47	500	
Banco de Reus		500	
Manufacturera de Algodón		125	
C.ª Reusense de Tranvías			
C.ª Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100	150		
Sociedad Hidroforica			

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DÍA 16

Vapor español «Ardanz», de 494 ts., de Barcelona, en lastre, consignado á D. Antonio Mariné.

Vapor español «Luis Barre», de 370 ts., de Certe. con bocoyes vacíos, lo despachan los señores Tomás Ramón y C.ª

Vapor español «Cabo Nao», de 997 ts., de Bilbao y escalas, con carga general, consignado á D. Mariano Peres.

Laud «Serafin», de 55 ts., de Ayamonte y Valencia, con pesca salada; su agente D. José María Ricomá.

DESPACHADAS

Vapor «Ardanz», para Burdeos, con vino. Vapor «Cabo Nao», para Marsella y escalas, con carga general.

Vapor «Luis Barre», para Torreveja, con tránsito.

Bergantin goleta «Isabelita», para Barcelona, con tránsito.

Sección religiosa

Santos de hoy.—S. Sócrates.

Santos de mañana.—S. Sulpicio.

Recomendaciones

ERRORES

QUE DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siqujera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, estan contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Á LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultado con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «cautchouc» con resorte, atesiguándolo así el número ya importante de criaturas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

TELEGRAMAS

Madrid 18.

El señor Polo de Bernabé permanecerá en Washington hasta que las resoluciones de las Cámaras sean aprobadas por Mac-Kinley.

«El Liberal» dice que no debe asustarnos la resolución del Senado yankee.

Es posible que hoy se reuna el Consejo de ministros. El Gobierno hubiera querido aguardar mañana, al objeto de saber algo más seguro de Washington; pero como mañana ha de tener lugar la reunión de las mayorías parlamentarias, no cabe aplazamiento.

—Dicen de Valencia que se teme que se produzcan los desórdenes con motivo de las fiestas de San Vicente.

—Hoy se verá la revisión de la causa contra Vil uendas, el matador de Moreno Pozo.

—En Málaga los ánimos están sumamente excitados.

ULTIMA HORA

El bombardeo de la Habana en estudio

Madrid, 18, 9'45 m.

Cuéntase en un telegrama que el Gabinete de Washington ha estudiado seriamente un proyecto de bombardeo de la Habana, de noche, y probablemente sin declaración previa de guerra, para que sea mas brillante la demostración de los sentimientos humanitarios de los Estados Unidos.

El plan consiste en despachar la escuadra de Cayo Hueso de manera que llegue avanzada la noche enfrente de la Habana.

De tal manera se cuenta con poder acercarse y tener los fuegos apagados hasta llenar de bombas la ciudad.

Algunos de los Secretarios del despacho rechazan el plan porque causaría daños á propiedades de extranjeros; y además se gastaría mucho dinero para un resultado dudoso.

El Secretario de la Marina Mr. Long, alardea de poseer los planos completos de la defensa de la Habana, mediante los cuales se ha convencido que solamente por la parte occidental es inexpugnable la capital cubana.

Las dos marías

Madrid, 18, 11'5 m.

Los corresponsales de la prensa inglesa en Nueva York convienen en que los Estados Unidos tienen más barcos que España, pero que estos son endebles y mal tripulados.

El personal español, añaden, es infinitamente superior en la práctica, disciplina y bravura.

Opinan dichos corresponsales que de ocurrir un cheque formal, el resultado sería probablemente favorable á España.

—Tres agregados navales de las naciones europeas dicen que los americanos no han calculado bien el poder naval de España.

Si los acorazados y cruceros españoles que se hallan en Cabo Verde, apoyados por la formidable flotilla de «destroyers» traban combate, la escuadra americana, opinan dichos agregados que probablemente lo pasará mal, teniendo España muchísimas probabilidades de salir vencedora.

Imp. Ferrando.—Reus.

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Radacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN.-FÓTICOS)

RECIOS DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes, pesetas, 1'50 Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

Se confeccionan rápidamente à todas horas tanto de dia como de noche en la imprenta de este periódico.

Esquejas de defunción

Se admiten para su inserción en este periódico hasta las dos de la madrugada.

ANUNCIOS MORTUARIOS

Servicio de ferro-carriles

EN EL MES DE ENERO

De Tarragona á Barcelona	Salidas.—2'36 m, 5'31 m, 8'05 m, 9'58 m, 3'09 t, 7'55 n.—Llegadas.—6'58 m, 8'29 m, 2'09 t, 6'16 t, 7'47 n, 10'13 n.	De Tarragona á Montblanch	Salidas.—7'30 m, 4'20 t, 12'25 t.—Llegadas.—9'21 m, 6'48 t, 4 t,
De Barcelona á Tarragona	Salidas.—5'25 m, 6'04 m, 11'45 m, 5'12 t, 5'50 t, 7'55 n.—Llegadas.—9 m, 11'40 m, 4'05 t, 10'10 n, 10'19 n, 10'35 n.	De Tarragona á San Vicente	Salidas.—2'36 m, 5'31 m, 8'05 m, 9'58 m, 3'09 t, 4'32 t, 7'55 n.—Llegadas.—3'29 m, 6'15 m, 9'33 m, 11'22 m, 4 t, 5'51 t, 8'25 n.
De Valls á Tarragona	Salidas.—9'28 m, 1'49 t, 6'59 t.—Llegadas.—11'40 m, 4'05 t, 10'10 n.	De San Vicente á Tarragona	Salidas.—8'21 m, 10'30 m, 11'46 m, 3'20 t, 9'05 n, 9'56 n.—Llegadas.—9 m, 11'40 m, 1'02 t, 4'05 t, 10'10 n, 10'35 n.
De Tarragona á Valls	Salidas.—5'31 m, 3'09 t, 7'55 n.—Llegadas.—10'11 m, 5'17 t, 10'51 n.	De Tarragona á Tortosa	Salidas.—9'20 m, 2'50 t, 5'50 t, 11'05 n.—Llegadas.—11'40 m, 7'57 n, 9'55 n, 1'33 m.
De Valls á San Vicente	Salidas.—9'28 m, 1'49 t, 6'59 n.—Llegadas.—10'24 m, 3'09 t, 7'55 n.	De Tortosa á Tarragona	Salidas.—1'59 n, 6'21 m, 5'36 t.—Llegadas.—4'45 m, 11'10 m, 7'30 n.
De San Vicente á Valls	Salidas.—8'28 m, 4'03 t, 9'15 n.—Llegadas.—10'11 m, 5'17 t, 10'51 n.	De Tarragona á Valencia	Salidas.—9'20 m, 11'05 n.—Llegadas.—6'20 t, 8'10 m.
De Tarragona á Vendrell	Salidas.—5'31 m, 9'58 m, 3'09 t.—Llegadas.—6'29 m, 11'54 m, 4'17 t.	De Valencia á Tarragona	Salidas.—12'30 t, 6'30 t.—Llegadas.—7'30 n, 4'45 m.
De Vendrell á Tarragona	Salidas.—8'07 m, 11'03 m, 2'59 t, 8'48 n.—Llegadas.—9 m, 1'02 t, 4'05 t, 10'10 n.	De Reus á Mora	Salidas.—9'33 m, 1'04 t, 3'10 t, 7'19 t, 9'56 n.—Llegadas.—12'44 t, 2'49 t, 6'01 t, 10'26 n, 11'15 n.
De Reus á Barcelona	Salidas.—5'04 m, 8'56 m, 12'11 t, 1'57 t.—Llegadas.—9'23 m, 11'11 m, 7'16 t, 5'05 t.	De Mora á Reus	Salidas.—4'21 m, 7'34 m, 8' m, 12'05 t, 6'04 t.—Llegadas.—7'35 m, 8'48 m, 11'23 m, 1'51 t, 8'51 n.
De Barcelona á Reus	Salidas.—5'25 m, 9'46 m, 11'15 m, 7'37 n.—Llegadas.—10'06 m, 12'58 t, 6'28 t, 9'56 n.	De Reus á Vimbodí	Salidas.—1'30 t.—Llegadas.—5'23 t.
De Tarragona á Reus	Salidas.—7'30 m, 12'25 t, 4'20 t, 8'15 n.—Llegadas.—8 m, 1'04 t, 4'59 t, 8'55 n.	De Vimbodí á Reus	Salidas.—9'53 m.—Llegadas.—1'29 t.
De Reus á Tarragona	Salidas.—8'15 m, 9'47 m, 2 t, 7'03 n.—Llegadas.—8'50 m, 10'20 m, 2'35 t, 7'29 n.	De Tarragona á Lérida	Salidas.—7'30 m, 4'20 t.—Llegadas.—11'2 m, 9'30 n.
De Montblanch á Tarragona	Salidas.—8'21 m, 5'53 t, 11'16 m.—Llegadas.—10'20 m, 7'29 m, 2'35 t.	De Lérida á Tarragona	Salidas.—5'40 m, 3'50 t.—Salidas.—10'2 m, 7'29 n.